-

OGRENCI

Kitapcik Kodu : KMY

TUBITAK

TURKIYE BILIMSEL VE TEKNOLOJIK ARASTIRMA KURUMU
BILIM INSANI DESTEK PROGRAMLARI BASKANLIGI

32. BILIM OLIMPIYATLARI - 2024 BiRINCi ASAMA SINAVI
OGRENCI
KIMYA

Soru Kitape¢ig Tiirii

18 Mayis 2024 Cumartesi, 09.30 - 11.10

ADAYIN ADI SOYADI :
T.C. KIMLIiK NO. :
OKULU / SINIFI :
SINAVA GIRDIGI iL :

SINAVLA ILGILi UYARILAR:
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karalayarak

Isaretleyiniz. Soru kitap¢igindaki hig bir isaretleme degerlendirmeye alimayacaktir.
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Sorular zorluk sirasinda DEGILDIR. Dolayistyla yanitlamaya gegmeden 6nce biitiin sorular1 gozden gecirmeniz
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Sinav siiresince gorevlilerle konusulmasi ve soru sorulmasi, 6grencilerin birbirlerinden kalem, silgi vbseyler istemeleri
yasaktir.

Periyodik ¢izelge, bazi esitlikler ve gerekli sabitler sorukitapgiginin ilk sayfasinda yer almaktadir.
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sayfasinda (https://bilimolimpiyatlari.tubitak.gov.tr) yayinlandiktan sonra 7 isgiinii i¢erisinde, kanitlar ile birlikte,
TUBITAK a bagvurmas: gerekir. Bu tarihten sonra yapilacak bagvurular isleme konmayacaktir. Sadece sinava giren
adayn sorulara itiraz hakki vardir, tiglincii kisilerin sinav sorularina itiraz1 isleme alinmayacaktir.
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sonucunda dogacak olan hukuki sorunlardan TUBITAK ve Atatiirk Universitesi sorumlu tutulamaz. Atatiirk
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Periodik Tablo

1 18
1 atom numarasi 2
H | 2 Sembol 13 14 15 16 17 | He

1.008 Atom kiitlesi 4.003
3 4 5 1] T 8 9 10
Li Be B|C N|O|F |Ne
6.94 9.1 10,81 | 12.01 | 14.01 | 16.00 | 19.00 | 20.18
1 12 13 14 15 16 17 18
Na/Mg 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 Al |Si P | S |Cl|Ar

2299 | 2431 26.98 | 28.09 | 30.97 | 32.06 | 35.45 | 39.95
19 20 21 22 23 24 25 26 a7 2B 29 30 kb | 32 313 34 kL 36
K|Ca|Sc |Ti | V |Cr Mn|Fe Co|Ni |Cu|Zn Ga|Ge As|Se|Br|Kr

39.10 | 40.08 | 44.96 | 4787 | 50.%4 | 52.00 | 54.94 | 55.85 | 58.93 | 5B.69 | 63.55 | 65.38 | 69.72 | TZ.63 | 74.92 | TE.O7 | TH.80 | 83.80
ar 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 31 52 53 54

Rb | Sr| Y |Zr Nb|Mo|Tc |Ru|/Rh|Pd|{Ag Cd In (Sn |Sb|Te| | | Xe

B5.47 | 8762 | 8691 | 91.22 | 92.91 | 9595 - 101.1 | 1029 | 106.4 | 107.9 | 1124 | 1148 | 116.7 | 121.8 | 127.6 | 126.9 | 131.3
55 56 TZ T3 T4 75 76 T 7B 9 ED 81 82 83 84 85 86

Cs Bajszm1 |Hf  Ta| W Re|[Os | Ir | Pt |[Au Hg Tl [Pb| Bi |Po| At |Rn

1329 | 1373 178.5 | 180.9 | 163.8 | 186.2 | 190.2 | 192.2 | 1951 | 197.0 | 2006 | 204.4 | 207.2 | 209.0 - - -
BT B8 104 105 106 107 108 109 110 11 12 113 114 115 116 17 118
Fr |Rafes10s | Rf |Db | Sg |Bh|Hs Mt | Ds |[Rg Cn |Nh| Fl |[Mc|Lv |Ts | Og

57 58 59 &0 61 62 63 64 65 GE 67 68 69 T0 71
La|Ce | Pr Nd Pm|Sm Eu | Gd|Tb Dy | Ho Er |Tm|Yb | Lu
138.9 | 140.1 | 140.9 | 144.2 - 1504 | 152.0 | 157.3 | 158.9 | 1625 | 164.9 | 167.3 | 1689 | 173.0 | 175.0
89 90 91 92 93 94 95 96 aT 98 99 100 101 102 103
Ac Th|{Pa| U [Np|Pu Am|Cm Bk Cf |Es Fm|Md|No| Lr
= 232.0 | 2.0 | 238.0 = - ] = = - = = - - - -

Bazi Sabitler

R=8.314]/K-mol = 0.082 L -atm /K- mol = 1.987 cal /K- mol

1 Faraday = 96500 Kulon

N, = 6.02x10%°mol?

Ry = 2.18x10° 19

1eV = 1.60x1071%]

1 bar = 1x10° Pa

1 atm = 760 torr = 101325 Pa

0°C=273.15K

h=6.626x10"3%]s

c=2.998x108 m/s

m, = 9.12x107 31 kg

1nm = 1x10"°m

1pm=1x10"12m

Kiirenin hacmi = 4/3mr3

Ksu = 1.0x10-14

AG = AG® + RTInQ
AG® = —RTInK = —nFEpicre

1. Dereceden:

Baz Esitlikler
H=U+PV Hiz denklemleri
G=H-TS 0. Dereceden: [A] = [A], — kt

In[A] = In[A], — kt

As = e
AS = nRin 2 2. Dereceden: =1 + kt
- v [4]  [4lo

RT Cooe | e
E=E°+—In 2% . 4

nF " Creq k = AeFa/RT; Ink= (-2 () + sabit

h

E= 7" In (ke/ki) = - (Ea / R) x (1/T2— 1/T1)

KE =1/2mv? = (3/2)nRT

In (K2/K1) = - (AH° / R) x (1/T2 — 1/T1)
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[) Gazlarin birbiri iginde ¢oziiniirliigii sonsuzdur.
II) Gazlarin sivilar i¢inde ¢oziiniirliigli uygulanan basing arttikca artar.

M) Sicaklik arttik¢a, gazlarin sivilar icinde ¢ozliniirligi azalir.
Yukarida verilen ifadelerden hangisi yada hangileri dogrudur?

A) Yalmz I
B) I vell

C) M velll
D) Ive IlI
E) I, Il ve Il

2. Asagida verilen ¢ozeltilerin hangisinin kaynama noktasi, 1.0 molal derisimine sahip

glukozun (CeH1206) sulu ¢ozeltisinin kaynama noktast ile yaklagik olarak aynidir?

A) 2 molal fruktoz (CeH1206)

B) 1 molal NaCl

C) 0.25 molal AlCl3

D) 0.5 molal Ba(OH)2

E) 0.5 molal etilen glikol (1,2-etandiol)
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3. n=3 Kuantum sayisina sahip kac¢ orbital mevcuttur?

A)18
B) 10
C)9
D) 6
E) 3

e Bir asit ne kadar zayifsa, konjlige baz1 o kadar giiclii baz 6zelligi gosterir. Benzer
sekilde bir baz ne kadar zayifsa, konjlige asiti o kadar gii¢lii asit 6zelligi gosterir.
e HCN zayif bir asit (Ka=6.2 x 1019, NH3 ise zayif bir bazdir (Kb=1.8 x 10°)
Bu bilgilere gore 2M NH4CN c¢ozeltisi icin asagida verilen ifadelerden hangisi

dogrudur?

A) Cozeltinin pH'1 7.0°d1r.
B) Asidik bir ¢ozeltidir.
C) [HCN] > [CN]

D) [NH4*] > [CN]

E) [NH3] > [HCN]
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2AY

A
I [

A substitiienti iceren benzen tiirevi (I), elektrofillere karsi benzenden daha yavas
yerdegistirme tepkimesi vermektedir ve bu tepkime sonucu II bilesigi olusmaktadir.

Yukarida bahsi gecen A siibstitiienti hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) CI

B) NO2
C) CHs
D) CN

E) CH3CO
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¢ Amin bazlarinda, azot atomu {izerindeki elektron yogunlugunu indiiktif yada rezonans
etki ile artiran tiim etkenler bazlig1 artirir.

e Iminlerde sp? hibritlesmesine sahip azot atomunun bazlig1, aminler ile kiyas
edildiginde daha diistiktir.

e Iminlerde asagida gésterildigi gibi, rezonans ile bag polarizasyonu ile azot atomu
iizerindeki elektron yogunlugu artarak bazlik giicii artabilir. Bundan dolay1 bag
polarizasyonunu destekleyen faktorler bazligi artirir.

e Boyle bir bag polarizasyonu bazi durumlarda aromatik iyonlari olusturdugu i¢in tercih
edilirken, baz1 durumlarda ise anti aromatik iyonlari olusturdugu i¢in bag

polarizasyonunu tercih etmez.

R R .. _
R>:N\ - ;>—N\:
Imin

@ZN/ E>:N/ D:N\

Yukarida verilen bilgilere dayanarak, a¢ik yapisi verilen imin bilesiklerinin beklenen

bazlik siralamasi hangi secenekte dogru verilmistir?

A>T >1
B)II>1 >l
C)u>l >1
D)I>11 >1ll
Eytii>1>1l



32. Bilim Olimpiyatlar1 Birinci Asama Sinavi - KIMYA

7. Hangi se¢enckte verilen atomlardan her ikisi de, yar1 dolu alt kabuga sahiptir?

A)BveC
B) Be ve Ne
C)BveN
D) LiveN
E)OveF

1) 1H
I1) 2He
1) 2He+
IV) aLi
V) sLi+
Bohr atom teorisi yukarida verilen atom veya iyonlardan hangilerini agiklamakta

yeterlidir?

A) Yalmz I
B) Yalnmz III
C) Yalniz V
D)lvell

E) Ivelll
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9. Asagidaki iyonlardan hangisinin yaricapi en biiyiiktiir?
A) S*

B) M92+
C) ARt
D) Na*

E) CI

10. SiH4 (K.N. = -111 °C) ve SiCls (K.N. = 57 °C) molekiillerin kaynama noktalari

arasindaki fark asagidaki non-kovalent baglardan hangisi ile izah edilebilir?

A) Hidrojen Bagi

B) London etkilesimi
C) m- m etkilesimi

D) Halojen bagi

E) Hidrofobik etkilesimler
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11.

© ©/\OH

Benzenden ¢ikilarak pes pese ii¢ yer degistirme (siibstitiisyon) tepkimesi ile benzil alkol elde

ediliyor. Bu sentezdeki iig siibstitisyon tepkimesi tiirii sirasi ile hangi secenekte dogru

verilmistir?

A) Elektrofilik-Radikalik-Niikleofilik
B) Elektrofilik-Niikleofilik-Radikalik
C) Radikalik- Elektrofilik-Niikleofilik
D) Radikalik-Niikleofilik-Elektrofilik
E) Niikleofilik-Elektrofilik-Radikalik

Asit

Halkal1 eter
Amit
Anhidrit
Ester

Yukarida verilen organik bilesik siniflarindaki en Kiiciik iiveler molekiil agirhgina gore
siralandiginda hangi ikisi en uclarda (sirasi ile basta ve sonda) yer alir?

A) Halkali eter-Andidrit
B) Amit-Anhidrit

C) Amit-Ester

D) Halkal1 eter-Ester

E) Amit-Ester
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A

13. Stereo izomerler de dikkate alindiginda CoH10 kapalh formiiliine sahip olan benzen

halkasi iceren, tek halkal ka¢ tane izomer yazilabilir?

A)5
B) 6
C)7
D) 8
E)9

14.

I) Diizenlenme (komsu grup gocii) olmaz

I1) Asimetrik (optik¢e aktif) merkezlerde olan tepkimelerde konfigurasyon inversiyonu
(konfigurasyoun ters ¢evrilmesi) gozlenir

[11) Tersiyer alkil halojeniirlerde tepkime bu mekanizma {izerinden yiiriir.

Bimolekiiler Niikleofilik Yerdegistirme (SN2) tepkimeleri icin yukarida verilen
ifadelerden hangisi veya hangileri dogrudur?

Al 1lvelll
B) Ivell

C) Yalmz 111
D) Yalmz II
E) Yalmz I

10
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15.

H
Br
\)\'”OH %OH H H\
HO\\\-- / K ///,,
H CHO ¥ cl . Me” Ph

Yukarida verilen molekiillerin ka¢ tanesinde optik¢e aktif merkezin konfigurasyonu S’dir?

A) 5

B) 4

C)3

D) 2

E)1

16.
cl PhH H PhPh of T H
HgCI HgCI H\/él;(Ph

Ph Cl Ph

Yukarida verilen Newman gosterimleri i¢cin asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) | ve Il birbirinin diastereoizomeridir.

B) I ve II ayn1 molekiilleri ifade eder.

C) I saf halde iken diizlem polarize 15181 ¢evirir.
D) II mezo yapidadir.

E) III yapis1 ayna goriintiisii ile cakigmaz.

11
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)

1)
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H,0

PN

HgSO, H,S0,

Ho _O
BH,
H,0, NaOH
2 HBr Br

VS

Br

Yukaridaki tepkimelerin hangisinde veya hangilerinde olusacak ana iiriin dogru verilmistir?

A) Yalniz [
B) Yalniz I
C) Yalmiz III
D) lvell

E) I, llvelll

12
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18.

CF4 NMe, *NRgX SOzH

SO0G 0 6 ¢

CN

O 000 Y%

Yukarida verilen molekiillerden kag tanesinde, elektrofilik yer degistirme tepkimeleri
benzene gore daha yavas gerceklesir?

A)8
B) 7
C)6
D)5
E) 4

19. [X04]™ X=P, S ve Cl atomlar1 olmak {izere, sirasi ile fosfat (X= P), siilfat (X= S) ve
perklorat (X= CI) anyonunu ifade etmektedir.

Buna gore asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Perklorat anyonunda CI atomunun yiikseltgenme basamag -1’dir
B) Siilfat anyonunda S atomunun yiikseltgenme basamagi +6 dir.
C) Fosfat anyonunda P atomunun yiikseltgenme basamagi +5 diir
D) Perklorat anyonunun yiikii n= -1 dir.

E) Siilfat anyonunun yiikii n= -2 dir.

13
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A

20. CIFs3, XeF4 ve 13 molekiil ve iyonlarinin VSEPR kuralina gore geometrik yapilari

sirasiyla hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) Dogrusal-tetrahedral-dogrusal

B) T sekli-kare diizlem- dogrusal

C) Dogrusal-tetrahedral- V sekli

D) Ucgen diizlem-kare diizlem-iiggen piramit

E) Ucgen diizlem- tiggen piramit- V sekli

21. SF4 molekiilii icin verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

[) sp3 hibritlesmesi yapmustur.
II) VSEPR kuralina gére molekiil geometrisi tahterevallidir (bozulmus dortytizlii).

IIT) S atomu lizerinde ortaklanmamis elektron cifti vardir.

A) Yalmiz I
B) Il ve 111
C) I, I velll
D) Yalnmz II
E) Ive Il

14
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A

22. Kiitlece %46.64 Mg(OH)2 ve %50.58 MgCO:s iceren 5 g’lik bir karisimi tamamen

MgCl2’e doniistiirmek icin asagidaki islemlerden hangisi yapilmahdir?

Yogunlugu 1.1 g/mL olan %36.5 luk HCI’den 10 mL ilave edilmelidir
70 mmol H2SOy igeren ¢ozelti ilave edilmelidir
1. 8.82 g HNO:z ilave edilmelidir

A) Yalniz |
B) Ivell

C) Ivelll
D) [l ve III
E) [, I ve Il

23. Kiitlece %12°lik, 125 mL etanol (¢dzeltinin yogunlugu d=0.972 g/cm?®) ¢dzeltisine belli
bir miktar saf etanol (d=0.787 g/cmq) ilave edilip karisimin son hacmi 250 mL’ye saf

suyla tamamlaniyor.

Buna gore son ¢ozeltideki etanol derisiminin 2.64 M olmasi icin saf etanolden kag
mL eklenmedir?

A)5.0

B) 10.0
C) 15.0
D) 20.0
E) 25.0

15
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24. Entropi en basit tanimla diizensizlik olarak ifade edilebilir.

Buna gore asagidaki tepkimelerden hangisi gerceklestiginde entropi degisimi en
az olur?

A) NH4Cl(k) — NH3(g)+ HCl(g)
B) 2NH3(g) — N2g)+3H2(g)

C) Hz(g) + l2g) — 2HI(g)

D) PClz(g) + Clzg) — PClsk)

E) 2S02(g) + O2(g) — 2S03(q)

25. A — [B] — C seklinde iki kademeli tepkimesi i¢in ¢izilmis Potansiyel Enerji
/Reaksiyon Koordinati (PE/RK) diyagrami asagida verilmistir. (Ea= Aktivasyon
enerjisi, AH = Tepkime entalpisi, i; ileri tepkime, g; geri tepkime).

PE (kkal/mol)
A

118

88
60

-30

C

L
Y

RK

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) B — C doniisiimii icin Eaj= 28 kkal/mol
B) A — B doniistimii icin AH= 60 kkal/mol
Q) B — C doniistimii icin AH= 90 kkal/mol
D) A — C dontisiimi icin AH=-30 kkal/mol
E) B — A doniisiimii igin Eag= 58 kkal/mol

16
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26. Hz gazinin 323 °C’deki yayilma /difiizyon hizinin, SOz gazinin 23 °C’deki yayilma /
diflizyon hizina orani hangi segenekte dogru olarak verilmistir? (Gazlarin ideal

davrandigini varsayiniz).

A) 1
B) 2
C) 4
D) 8
E) 12

27. N2O4(g) = 2NO2(g) denge tepkimesinin 1 atm basing ve 227 °C’deki yogunlugu 1.49
g/L olarak bulunmustur.

Bu sartlar altinda denge tepkimesinin molarite (M) cinsinden (Kc) denge
sabitinin degeri hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) 1.35
B) 1.02
C) 0.88
D) 0.66
E) 0.034

17
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28. Asagida tepkime denklemi ile gosterilen ozon gazinin oksijen gazina bozunma tepkime

kinetiginin 2. dereceden oldugu bilinmektedir.

2 03(g) = 302(g)

Bu tepkimenin, belli bir sicakliktaki hiz sabiti 0.84 M-1-S-1 olduguna gore,
1.984x10-2 M saf ozon ile baslayan bir tepkimenin aym sicaklikta saniye (S)
cinsinden yarilanma siiresi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

A) 20
B) 40
C) 60
D) 80
E) 90

29. X20n oksit bilesigi asidik ortamda KMnOgy ile XO4 iyonuna yiikseltgenirken tepkime

sonunda Mn*2 iyonu olusuyor.

Bu tepkimede 50 mL, 1x10-4M X20n bilesigini yiikseltgemek icin 40 mL, 1x104 M
KMnO4harcandigina gore, n sayisi hangi secenekte dogru verilmistir?

A)l

B) 2

C)3

D)4

E)5

18
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A

30. Fe2Fe(CN)s + HNO3 — NO + CO2 + Fe(NOs)s + H20 redoks reaksiyonu en kiigiik
tam sayilarla denklestirildiginde NO bilesiginin alacag katsayr hangi secenekte

dogru olarak verilmistir?

A) 4
B) 7
C) 10
D) 14
E) 21

31. Oksit bilesiklerinde oksijenin degerligi -2, peroksit bilesiklerinde -1 ve siiperoksit
bilesiklerinde -1/2’dir.

) KOz II) K202 [1I) CaO4

Yukarida verilen bilesiklerden hangisi veya hangileri siiper oksit yapisindadir?

A) Yalniz I
B) Yalniz I1
C) Yalmiz III
D) Il ve 1l
E) lvelll

19
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32.

Nﬂﬂ Tuz Kopriisii

O

B
2M, 50 mL ZnSO, 4M, 100 mL ZnSO,

Yukarida semasi verilen pil icin asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
I. Derisim pilidir

[I. Sistem kurulurken A kabinin ¢6zelti hacmi su buharlastirilarak yariya indirilirse,
pil enerji liretmeyecektir.

[1I. Sistem kurulurken B kabinin ¢ézelti hacmi su buharlastirilarak yariya indirilirse,
pil enerji liretmeyecektir.

A) Yalniz |
B) Yalniz II
C) Yalniz III
D) Ivell

E) I ve Il

SINAV BITTI
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINizZ

20
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